

От книжек-малышек до театральных представлений

Как привить ребенку любовь к чтению? Полезными советами делятся библиотекари, педагоги и родители



Чтение развивает грамотность, словарный запас. Всегда есть что обсудить и со сверстниками, и со взрослыми || Фото Сергея КУЛИКОВА

|| Время читать

Книга во все времена была, есть и будет кладом мудрости и знаний, но в век высоких технологий очень часто ее незаслуженно забывают, ведь так легко отыскать нужную информацию в интернете. Как же приучить ребенка к чтению? Полезными советами поделились библиотекари, учителя и родители.

Вызываем эмоции

Сотрудники центра семейного чтения им. А.С. Пушкина давно перестали быть просто библиотекарями, которые помогают найти нужную книгу или советуют книжные новинки. Они становятся артистами, организаторами онлайн-марафонов, выставок, конкурсов, мастер-классов и других активностей. Цель одна – через интересные мероприятия привить любовь к книге. Так, юбилей великого русского баснописца Ивана Андреевича Крылова здесь отметили театрально-литературным действием, на котором побывали первоклассники тюменской школы № 94. Для них была организована интерактивная программа, звучала музыка, а герои басен оживали в кукольном представлении. Несмотря на юный возраст, маленькие читатели уже смогли дать определение слову «басня», высказать свои предположения о том, чему могут научить нас эти мудрые короткие произведения, рассуждали о значении добродетели и пороков, а также с большим удовольствием участвовали в представлении.

Специалисты отдела творческого развития **Софья Тарасевич** и **Оксана Битюцких** очень артистично перевоплощались в героев поучительных стихотворений: лстивую лисицу, глупую мартышку, самона-

деянного механика. Этим они вызывали нескрываемые эмоции восторга и радости у юных зрителей.

– Сын взахлеб рассказывал, ему очень понравилось. Сказал, что мы многое потеряли, не посмотрев поучительные басни, – поделилась впечатлениями на странице «ВКонтакте» «Пушкинка» мама первоклассника **Анна Постовалова**.

После представления некоторые ребята захотели взять красочные книги, чтобы почитать басни великого писателя.

Для читателей Пушкинской библиотеки готовятся новые интересные программы, среди них немало семейных мероприятий. Например, проект «Музыка слова» предлагает погрузиться в мир литературы через классические музыкальные произведения. Живое звучание на фортепьяно, гуслях, дудочке, колокольчиках, шумовых инструментах помогает лучше усваивать и понимать рассказы, стихи, поэмы... Проект «Мастерим и рисуем сказку» основан на стыке художественного слова и живописи.

– В Год семьи в нашей библиотеке пройдет много различных мероприятий: семейные баттлы, мастер-классы, онлайн-конкурс «Папа72», онлайн-марафон «Достижения моей семьи», «Сказки без подсказки» и многое другое. Во главе угла, безусловно, будет книга – кладезь мудрости и знаний, – отметила заведующая центром **Дарико Кесова**.

По словам руководителя учреждения, семейные мероприятия в библиотеке стараются организовывать в выходные дни. Это удобно и для детей, и для родителей. В центре семейного чтения работает много клубов по интересам: «Семейный английский», «Озорные буквицы», «Моя первая книжка» и прочее. Вместе с ДШИ «Гармония» проходят семейные концерты.

Советуют мамы

Как в век информации, компьютеров, телефонов привить ребенку любовь к чтению? Как книге конкурировать с гаджетами? На этот вопрос ответили мамы, которые сами являются читателями Пушкинской библиотеки.

– В основном читаю детям книги перед сном. Это обязательно. Чтение развивает воображение ребенка, умственные способности, речь. Важно подобрать книгу по возрасту, в этом могут помочь специалисты. Сначала я приносила книги из библиотеки, а теперь уже дочка подросла, сама выбирает то, что ей интересно. Последняя книжка – «Пес по имени Мани». Мне больше нравится читать литературу по семейной психологии, – рассказала **Татьяна Размазина**.

– У меня трое детей. Читаем с ними практически с рождения. Даже если ребенку всего несколько месяцев, он уже воспринимает цвет, звук, ритм, а значит, в нашем распор-



Недавно в Пушкинке отметили юбилей великого русского баснописца Ивана Крылова, юные читатели узнали, что такое басня || Фото Сергея КУЛИКОВА

жении потешки, пестушки, стихи. Везде и всюду нам помогает любимый Чуковский: укладывать детей спать, успокаивать в машине. Дети любят этого писателя и знают практически все его произведения наизусть. А еще у нас есть семейная традиция: каждый вечер мы с мужем читаем детям книги. Выделяем для этого специальное время. Это час на общение с детьми, когда не нужно никуда бежать, обсуждать важные дела, требовать, поучать. Воспитателем в такие моменты становится книга, – поделилась **Елена Новых**.

По ее словам, чтение объединяет несколько поколений семьи. У бабушки-дедушки есть большая библиотека, мама и папа много читают, показывая пример своим детям. Если папа, например, увлекся какой-то темой, то он с удовольствием делится ею с детьми, и рассказ про самолеты становится интересен всем. Старший ребенок уже подросток, но для него самое серьезное наказание, если родители заберут книгу. Дети читают много.

– Нашей дочке 8 лет, сыну – 4 года. Стараюсь обсуждать со старшим ребенком содержание того, что она прочитала, что поняла, какие выводы сделала. Ей интересно заниматься с братом, учить с ним стихи. Обязательно ходим в библиоте-

ку, дома читаем книги по вечерам, – добавила **Марина Беспамятная**.

Учитель – в деле

Немаловажная роль в приобщении детей к литературе, чтению отводится учителю. Педагог начальных классов МАУ СОШ № 94 города Тюмени **Галина Зуйкова** приводит своих первоклассников в библиотеку постоянно. По ее словам, такое сотрудничество дает хорошие плоды: ребята учатся обращаться с книгой, черпать из нее нужную информацию, видеть и выделять главное, анализировать, запоминать.

– Важно приучать ребят к чтению и воспитывать интересных, внимательных, творческих, мудрых детей. Совершенствование речевой грамотности развивает как математические, так и естественно-научные основы, – отметила **Галина Валентиновна**.

Большим подспорьем для учителя является использование в речи в воспитательных, образовательных целях крылатых выражений, афоризмов, пословиц, поговорок, фольклора.

– Ребята так лучше воспринимают одобрение, порицание, огорчение. Нужно не нотации им читать, а доносить свои чувства через народную мудрость и художественное слово.

Наталья КАЛУГИНА



Постарайтесь, чтобы на полке в комнате ребенка всегда была классика детского жанра – Барто и Чуковский, стихи и рассказы о природе, народные сказки, сказки Пушкина, Андерсена, советуют сотрудники библиотеки || Фото Сергея КУЛИКОВА